

ભગવાનને પામવા પ્રાણીઓ પર ભગવદ્ભાવ રાખો

ભગવતકારે સ્પષ્ટ કરી દીધું છે કે આ યુગમાં ભગવદ્ભક્તનો માર્ગ જ સુલભ છે. એમ હોય તો મનુષ્ય ભગવાનને ક્યાં અને કઈ રીતે ભજવે? ભગવાન સર્વ સ્વભેદ છે, તેથી તેને ભજવવાનું સારામાં સારું ને સમજ શકાય તેવું સ્થાન પ્રાણીમાત્ર છે. પ્રાણીમાત્રમાં જે દુઃખી છે, જે અંધ છે, જે નિરાશ છે, તેની સેવા ભગવદ્ભક્તિ છે. પાદસેવાવ્યવહારમાં માત્ર વરણસેવા નથી, સર્વની સેવા છે. ભગવાનનાં પાદ સર્વ પહેલાં છે. ભગવાનનો વાસ સર્વનો છે. તેવા એટલે ભગવાનમાં મન પરોવાવી કૃતિ. સેવા એટલે નિષ્કામભાવથી ઈશ્વર પ્રીતિયે કામ કરવું. આમ હોય તો સેવા ધર અને મંદિર પૂરી ત્યાંથી શા માટે? પાટણમાં જૈન સાધુઓએ પૂછેલા પ્રશ્નના જવાબમાં આચાર્યશ્રીએ જણાવ્યું હતું કે પ્રાણીમાત્ર ભગવાનના અંશરૂપ ગણાય. પુરુષ, પ્રકૃતિ, પંખી, જલ, વ્યગ્ર, વૃક્ષ બધામાં ભગવાન અંશરૂપે વિરાજે છે એટલે અંશરૂપ વિરાજતા ભગવાનની કોઈ પણ કૃતિની, મનસા, વાચા, હિંસા કરવાની મનાઈ છે. પ્રાણીમાત્રમાં ભગવાનનો અંશ છે, તે અદ્ભુત દર્શન છે. એથી પ્રેમને કુટુંબીજનોથી પ્રાણીમાત્ર સુધી, મંદિરથી સમગ્ર જગત સુધી અને સ્વધી પરબ્રહ્મ સુધી વ્યાપક બનાવીએ. પ્રેમ વિના સેવા દીપે નહીં. પ્રાણીમાત્ર પર નિષ્કામ અને નિરાશરૂપ પ્રેમ એટલે કૃષ્ણ પર પ્રેમ અને આવી પ્રાણીમાત્રની સેવા એટલે કૃષ્ણસેવા.



રામદાસ ગાંધી

ગીતાના આરમ્ભ અધ્યાયમાં ભક્તનાં લક્ષણ વર્ણવ્યા છે. ભક્ત કોઈ પણ પ્રાણીનો દ્રેષ ન કરનારો હોય, પ્રાણીમાત્ર પ્રત્યે મૈત્રીભાવ રાખનારો હોય અને કરુણાથી ભરેલો હોય. નરસિંહ મહેતાએ પણ વેદપ્રવાને પાઠનાં કુઠામાં અંશરૂપ ગણાય. પુરુષ, પ્રકૃતિ, પંખી, જલ, વ્યગ્ર, વૃક્ષ બધામાં ભગવાન અંશરૂપે વિરાજે છે એટલે અંશરૂપ વિરાજતા ભગવાનની કોઈ પણ કૃતિની, મનસા, વાચા, હિંસા કરવાની મનાઈ છે. પ્રાણીમાત્રમાં ભગવાનનો અંશ છે, તે અદ્ભુત દર્શન છે. એથી પ્રેમને કુટુંબીજનોથી પ્રાણીમાત્ર સુધી, મંદિરથી સમગ્ર જગત સુધી અને સ્વધી પરબ્રહ્મ સુધી વ્યાપક બનાવીએ. પ્રેમ વિના સેવા દીપે નહીં. પ્રાણીમાત્ર પર નિષ્કામ અને નિરાશરૂપ પ્રેમ એટલે કૃષ્ણ પર પ્રેમ અને આવી પ્રાણીમાત્રની સેવા એટલે કૃષ્ણસેવા.

મંદિરમાં પુરાઈ રહેવાનું? ભગવાને બહાર નહીં નીકળવાનું? એમને વચ્ચેમાં ભગવાનને વચ્ચેમાં લક્ષ્યાંકની ઘણી ઓળખો મળી શકે છે. આમ આપણે કહી શકીએ કે ભગવાનની સેવા ન થાય? ભગવદ્ પ્રાણિનો સૌથી સરળ ઉપાય કૃષ્ણે ઉદવને કહ્યો છે. મન, વાણી અને શરીરથી સર્વ પ્રાણીઓમાં ભગવદ્ભાવ રાખવો એ ભગવાનને પામવાનો સર્વશ્રેષ્ઠ ઉપાય છે. ભક્ત સર્વ પ્રાણીઓમાં સમદષ્ટિ રાખનારો હોય એટલે સર્વ પ્રાણીઓ જુદી જુદી લીલા માટે પ્રગટ થયેલા ભગવાનનાં સ્વરૂપ છે, એવો ભાવ મહત્વનો છે. ભગવાન સર્વરૂપ છે. કૃષ્ણ ખેલ પણ છે, ભેલાડી પણ છે અને ખેલનું મેદાન પણ છે. (ભક્તિગાથા)

ધર્મ, વિજ્ઞાન અને તત્ત્વનો ત્રિવેણીસંગમ

ધર્મનો સંબંધ સમગ્ર સૃષ્ટિ સાથે છે. સૃષ્ટિમાંનો દ્રોષ વિચાર ધર્મથી અલગ નથી. તેથી ધર્મનો સંબંધ વિજ્ઞાન સાથે પણ છે. ધર્મ અને વિજ્ઞાન બંનેનો હેતુ જીવનનો ઉગ્ર સંસ્કાર શોધવા અને સમજાવવાનો ધર્મ છે. ધર્મ અંતઃકરણથી તેની શોધ કરે છે, જ્યારે વિજ્ઞાન આંખ અને કાનથી તેની શોધ કરે છે. તેનું કારણ એ છે કે ધર્મભાવના અને તત્ત્વભાવના વિજ્ઞાનની કસોટી ભૌતિક છે, ધર્મની કસોટી આધ્યાત્મિક છે. વિજ્ઞાન બુદ્ધિથી સમજવા માટે છે, ધર્મ હૃદયથી સમજવા માટે છે. વિજ્ઞાન ધર્મ કે ઈશ્વરને સ્વીકારવાની ના પાડે છે, પરંતુ ક્યારેક તેની સામેની દલીલો પાંગળી થઈ જાય છે. એક કાળે તેને વૈજ્ઞાનિકમાં એક આસ્તિક અને બીજો નાસ્તિક - સામસામે દલીલમાં ઉતર્યા. ઈશ્વરમાં માનનાર વૈજ્ઞાનિકે રાષ્ટ્રને એક પેઠિનું તૈયાર કર્યું. જેમાં સમગ્ર શ્રદ્ધાંતનો સમાવેશ કર્યો. સવારે તેનો વૈજ્ઞાનિક મિત્ર આવ્યો અને પૂછ્યું, 'આ પેઠિનું કોણે તૈયાર કર્યું?'

ઉપાબહેન પટેલ

નૈસર્ગિક જ બહે છે. જેનામાં ધર્મભાવના હોય તે તત્ત્વભાવનાથી વંચિત રહે છે અને તત્ત્વભાવનાવાળો ધર્મભાવનાથી વંચિત રહે છે. એક હૃદયથી જન્મે છે, બીજાનો જન્મ બુદ્ધિ છે. એક શ્રદ્ધાનો જળ પીને પુષ્ટ બને છે, બીજાને તર્કનો આશ્રય લેવો પડે છે. આથી આ બંનેમાંથી કોઈ પણ એક સંપૂર્ણ રીતે પ્રગટ કરી શકતા નથી. આ બંને એકબીજાથી જુદા સ્વભાવના છે, છતાં તેનો સંયોગ ન થઈ શકે એમ નથી, તેમનામાં સામ્યત્વ સંભવી શકે છે. એકથી કોઈ વ્યક્તિ વગર આ વિષય તૈયાર જ ન થઈ શકે. ધર્મભાવના આંધળી છે અને એકથી તત્ત્વભાવના પાંગળી છે અને બન્નેએ તો 'અંધપંચગાયત્રી' એકબીજાના સહકારમાં જોડાઈ જવું જોઈએ.

ધર્મભૂમિ



લાખો શ્રદ્ધાળુઓએ માધવબાગ લક્ષ્મીનારાયણ મંદિરમાં છપ્પનભોગનાં દર્શન કર્યા

લક્ષ્મીનારાયણ મંદિર - માધવબાગ મધ્યે આરાધ્ય દેવ શ્રી લક્ષ્મીનારાયણ તથા અન્ય દેવો સમક્ષ ધરાવવામાં આવેલ છપ્પનભોગનાં લાખો શ્રદ્ધાળુઓએ દર્શન કર્યા હતાં. અધિક પુરુષોત્તમ માસ નિમિત્તે બીજી શકતિ અમ્બર,

રવિવારના રોજ ટ્રસ્ટ દ્વારા મોટા મનોરથના ભાગરૂપે આયોજિત આ છપ્પનભોગનો આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. તદુપરાંત ભગવાન શ્રીકૃષ્ણની વિવિધ અલોકિક લીલાઓનું સંજ્ઞાન કરતા દર્શનની પ્રદર્શનનું ભવ્ય આયોજન ટ્રસ્ટની પ્રબંધ સમિતિએ અત્યંત ભાવ સાથે કર્યું હતું. ટ્રસ્ટના ચેરમેન મહારાજશાહ શાહ સાથે કૃષ્ણકાંતાભાઈ ચિતલિયા, બિંબીનભાઈ મથુરિયા તથા અન્ય ટ્રસ્ટી ગણ સહિત જણાવ્યા મુજબ કેટલાય વિવિધ દર્શન માટેની તૈયારી કરી હતી.

અતુલ શાહ, ભૂતપૂર્વ નગરસેવક શરદ પેટીવાલા, ઉપયુટી મેયર શેલજા ગિરકર

આપના ઈપ્લે અપનાર હવે I-Phone, I-Pad અને Android ઉપરિષ્ટ પર વાંચો

જેપલ અપ સ્ટેર અચવા તો એનું ઈ-કોઈ મહિત્વથી Janabhoji ગ્રુપના ઈ-પેપર કરો Janabhoji એલિક્ટ્રોનિક્સ સ્વ કરીને અપના ઈપ્લે જન્મભૂમિ વાંચવાની મજા લુટો

Janabhoji Group Website: www.janabhojine newspapers.com



સાથે શ્રી બાબુલનાથ મંદિર, શ્રી મહાલક્ષ્મી મંદિર, શ્રી મુખાર્જી મંદિર તથા શ્રી નરનારાયણ મંદિરના પદાધિકારીઓ તથા સર્વે ટ્રસ્ટી ગણ તથા કમ્પો તથા વેપાળ સમાજના અનેક શ્રેણીયો, ઉદ્યોગપતિઓ વગેરે સહપરિવાર ઉપસ્થિત રહી દર્શનનો લાભ લીધો હતો. ભગવાન શ્રી શાલકૃષ્ણ લાલજીના જન્મથી બાળપણની વિવિધ અલોકિક લીલાઓ, કાર્યાસમાં જન્મ, ગોળુ આરપન, નાગદાન, રાસલીલા, કાલીયા નાગદર્દન, લિસટ સ્વરૂપ, માખણચોર, મટીકોડ, વિષ્ણુ અવતાર સાથે ૮૦ કુટના હનુમાનજીની વિરાટ મૂર્તિ જેવા ભવ્ય નરનારાયણ આયોજનમાં દર્શનથીઓના અત્યંત તીવ્ર ધસારાને પહોંચી વળવા સર્વને લાભ મળે તે ઉમેદા હેતુથી તા. ૨-૯-૨૦૧૨ રોજ તા. ૬-૯-૨૦૧૨ પાંચ દિવસ માટે દર્શન પુલ્કાં રાખવામાં આવેલ, જેનો લાભ સમસ્ત મુંબઈ, પરાં વિભાગ વગેરે અનેક વેપાળોને મળેલ તથા શ્રી શીલકભાઈ દક્કરે સ્વચ્ચેવેલોનું કામગીરી તથા અવસ્થા બુધ જ સુંદર રીતે સંભાળેલ.

૨,૧૨,૦૦૦ ગણેશમૂર્તિ બનાવવાનો સંકલ્પ સિદ્ધ કરતાં રમાબહેન શાહ

૨૦૦૦થી ગણેશમૂર્તિઓનું નિર્માણ કરતાં રમાબહેન શાહ આજે સ્વસ્કંધે ૨,૧૨,૦૦૦ મૂર્તિઓ બનાવવાનો રેકોર્ડ પૂર્ણ કરી કરી એક વાર સફળતાનું નવું શિખર સર કરી રહ્યાં છે. બાર વર્ષ પહેલાં તેમણે શરૂ કરેલી આ સાધના વિશ્વવિક્રમ બની ગઈ છે.

તેમણે ૯૯ દિવસમાં ૯,૯૯૯ મૂર્તિઓ બનાવી છે. એવી જ રીતે ૨૪ કલાકમાં ૯૯૯ અને ૧૧ વર્ષમાં ૧,૫૦,૦૦૦ મૂર્તિઓનું સ્વસ્કંધે સર્જન કર્યું છે. મુંબઈના સિદ્ધ વિશ્વકર્મ મંદિરમાં સળંગ બાર કલાક સુધી બેસી મૂર્તિ બનાવવાનો તેમનો વિક્રમ છે. આ ઉપરાંત દિલ્લીસ ળિલિંગ ઈન્ટેન્ડ, વર્ડ રેકોર્ડ્સ એકેડમી (બે વાર), લિપ્ચા બુક ઓફ રેકોર્ડ્સ (૧૧ વાર), ઈન્ડિયા બુક ઓફ રેકોર્ડ્સ (બે વાર), યુનિફ વર્ડ રેકોર્ડ, વર્ડ રેકોર્ડ્સ ઈન્ડિયા, ધ કોન્ક્રેટમ્પરટી હુડ હુ-યુ.એસ.એ., વોક્સબેક અંકલસ-સ એવોર્ડ, સ્વમી શ્રી વલ્લભદાસ ક્લા એવોર્ડ, સ્ટાર



રમાબહેન થાકવાને બદલે અધિક ઉત્સાહી દેખાય છે. આંખો પર રૂ મૂકી તેના ઉપર પાટો બાંધી મંત્ર ઉચ્ચારતાં, મૂર્તિ બનાવતાં રમાબહેનને જોઈ લોકો શ્રદ્ધાપૂર્વક શીશા નમાવે છે. પોતાની કલાને સાધના ગણાવતાં રમાબહેન કહે છે કે મૂર્તિઓ બનાવતી વખતે થાક લાગવાનો તો પ્રશ્ન જ નથી. કંઈ પણ પાથાપીધા વગર હું કલાકોના કલાકો સુધી એક જ જગ્યાએ બેસી માથું કાંધે કરી શકું છું. આ તો ભક્તિ છે. એક વાર સંકલ્પ કર્યો તો એ પુરો કરવો એ મારો નિયમ છે. પોતે બનાવેલી મૂર્તિઓથી અનુભવા યુગ્મશાંતિ અને સમૃદ્ધિ આવે છે. તેમના કાર્યો પાર પડે છે એ જાણીને રમાબહેન પ્રસન્ન થાય છે અને એ માટે પોતાને નિમિત્ત બનાવવા ઈશ્વરનો આભાર માને છે.

નાનપણથી આઈ અને કાફળનો શોખ ધરાવતાં રમાબહેન વિવિધ સ્વધર્મોમાં ભાગ પણ લે છે અને વિવિધ સ્પર્ધાઓમાં નિપુણતા તરીકે સેવા પણ આપે છે. સંસ્થાઓ, મંડળોના સામગ્રણનો સ્વીકાર કરી પોતાની કલા દર્શાવે છે જેથી અનેક લોકો મૂર્તિના દર્શન કરી શકે. નાનપણમાં તેમણે પ્રોટીજની એલિમેન્ટરી પરીક્ષા પાસ કરી



મહિલા રન એવોર્ડ, નારીસન એવોર્ડ વગેરે... ચાંદી થાળી લાંબી છે. લાખના, રોટરી, આયન્ટસ, જ્વહાકુમારી જેવી અનેક સંસ્થાઓએ તેમનું સન્માન કર્યું છે અને તેમનાં સ્ટેજ શો યોજ્યા છે. બીબીસી, આરમ્યા, સ્ટારસપ્લસ વગેરે અનેક ચેનલોએ પણ તેમની કલા પ્રદર્શિત કરતા કાર્યક્રમો રજૂ કર્યા છે.

રમાબહેનના વિકાસની યાદી તેમનાં નામે એવોર્ડ પણ છે.

